

歐洲反制特朗普 加強對美科企調查 法國檢方突襲X辦公室 傳喚馬斯克

全球首富馬斯克旗下社交媒体平台X近期屢惹爭議，法國檢方3日突擊搜查了X位於巴黎的辦公室，並傳喚馬斯克在4月出席聽證會。英國隱私監管機構同日亦正式啟動對馬斯克旗下聊天機器人Grok展開新的調查。分析認為，馬斯克作為美國總統特朗普的盟友，成為歐盟反擊美國的目標對象，歐洲對X的調查恐加深美歐之間的分歧。

【大公報訊】當地時間2月3日，法國巴黎檢察院表示，當天已對美國企業家馬斯克旗下社交媒体平台X位於法國的辦公室展開突擊搜查。此次行動屬於巴黎檢察院網絡犯罪打擊部門於2025年1月立案調查的一部分，調查由法國國家憲兵網絡犯罪部門負責實施，並有歐洲刑警組織在場配合。

英國監管機構正式調查Grok

法國檢察官辦公室在突襲行動後表示，X涉及7項潛在犯罪行為，包括傳播兒童色情圖像、使用深偽技術製造色情視頻侵犯他人肖像權，否認反人類罪（納粹大屠殺）以及操縱算法等。根據檢方通報，X平台負責人馬斯克及去年7月辭職的X平台前CEO琳達·亞卡里諾皆被傳喚，要求他們於4月20日到巴黎出席「自願聽證會」，就相關指控作出說明。多名X平台員工也被傳喚，將於4月20日至24日期間以證人身份接受質詢。巴黎檢方同時宣布不再使用X，改用微軟的LinkedIn和Meta的Instagram。

巴黎檢方在最新聲明中亦指出，由於收到針對馬斯克旗下人工智能企業xAI的聊天機器人Grok的新投訴，檢方正擴大調查範圍。X平台近期湧現大量由Grok生成深偽色情內容，受害者包括未成年人，已引起多國政府關注。除了色情圖像爭議，Grok去年曾發帖否認納粹大屠殺引發強烈反彈，此類內容在法國屬於違法。

X與馬斯克暫未回應事件。去年7月，巴黎檢方以涉嫌算法偏見及數據欺詐，擴大對X的調查。馬斯克當時否認法方的指控，稱法國檢察官正發動一場「具有政治動機的刑事調查」，並抨擊此舉「干涉言論自由」。

除法國外，英國隱私監管機構資訊專員公署2日亦就Grok生成色情圖片涉嫌違反英國資料保護法一事，啟動獨立調查。1月12日，英國通訊管理局(Ofcom)已就Grok生成色情照片涉嫌違反《網絡安全法》展開調查。西班牙首相桑切斯3日亦表示，西班牙檢方將研究如何調查Grok可能涉及的違法行為。

美歐圍繞《數字服務法》交鋒

自美國總統特朗普重返白宮以來，美歐因為關稅、格陵蘭島和北約等問題，雙方裂痕已愈來愈深，歐洲對X的調查恐加深分歧。也有分析認為，此舉就是歐洲反擊特朗普的一部分。歐盟《數字服務法》於2024年全面生效，要求社交媒体平台進行內容審查，承擔打擊仇恨言論、錯誤

資訊及假訊息的責任。但是，特朗普政府和馬斯克都認為《數字服務法》「扼殺言論自由」，並讓美國科技企業付出代價，對此非常不滿。

針對X平台的內容及算法問題，歐洲與馬斯克已展開多輪交鋒。去年12月，歐盟以X在「藍標認證」界面設計上對用戶構成誤導為由，援引《數字服務法》對X處以1.2億歐元（約10.8億港元）罰款，X平台成為首家因違反該法被罰的科企。今年1月，歐盟宣布再依據《數字服務法》，對X啟動一項新調查，重點評估Grok可能引發的風險。

歐盟首次對X開出罰單後，美國副總統萬斯和國務卿魯比奧等高官先後開腔批評歐盟，特朗普亦炮轟歐盟，宣稱罰款是「刻意針對」。美國國務院隨後對1名歐盟高官和另外4人祭出簽證限制，指控他們試圖「脅迫」美國社交平台審查言論。

此外，馬斯克2日亦宣布旗下太空探索技術公司(SpaceX)將與AI公司xAI合併，企業的估值達1.25萬億美元（約合9.75萬億港元），是一個涵蓋AI、火箭、太空網絡等領域「巨無霸」，並計劃在今年稍後上市。



▲去年2月，示威者在特斯拉位於法國總部外牆上掛起「法西斯主義切到二檔」橫幅，抗議馬斯克。 法新社



▲多國因Grok涉嫌生成虛假色情圖片，對X平台展開調查。 法新社



▲法國巴黎檢方3日對馬斯克旗下社交媒体平台X位於巴黎街頭一張標語牌上寫着阻止「馬斯克」。路透社

馬斯克惹怒歐洲

•法、英對X平台展開調查

法國巴黎檢察部門在2月3日搜查了X在巴黎的辦公室，同時傳喚馬斯克於4月到案說明，法方的調查範圍包括：演算法偏見、涉嫌傳播兒童色情影像，以及利用深偽技術侵犯肖像權等。今年1月，巴黎檢方對X平台的聊天機器人Grok涉嫌生成非法色情內容啟動調查。從去年7月起，巴黎檢方對X平台展開調查，以查明平台的算法是否被用於干預法國政治。

1月12日，英國通訊管理局(Ofcom)就Grok生成色情照片涉嫌違反《網絡安全法》對X處以1.2億歐元（約合10.8億港元）罰款，成為首家因違反該法而被罰的企業。1月26日，針對Grok平台生成色情圖片，歐盟對X啟動新一輪正式調查。

•X違反歐盟《數字服務法》被罰

去年12月，歐盟援引《數字服務法》對X處以1.2億歐元（約合10.8億港元）罰款，成為首家因違反該法而被罰的企業。1月26日，針對Grok平台生成色情圖片，歐盟對X啟動新一輪正式調查。

•馬斯克炮轟歐洲

自2025年開始，馬斯克除了批評歐盟「打壓言論自由」外，還公開聲援德國、英國、意大利等國的極右翼政治力量，被指干涉歐洲內政，引來歐洲齊聲批評。X被歐盟重罰後，馬斯克炮轟歐盟就是「令人厭惡的怪物」，並揚言「歐盟應該解散」。

西班牙擬出台16歲以下社媒禁令

【大公報訊】

綜合路透社、BBC報道：西班牙首相桑切斯3日宣布，將推動立法禁止16歲以下未成年人使用社交媒体平台，並要求相關平台建立嚴格的年齡驗證機制，防止未成年齡的用戶註冊和使用。

桑切斯當天在阿聯酋迪拜舉行的世界政府峰會上表示，當前的社交媒体環境對未成年人而言「過於複雜且充滿風險」，政府有責任加強干預，保護兒童免受仇恨言論、色情內容和虛假信息的影響。他說此舉旨在建立更安全的數字生態，並呼籲歐洲國家在相關領域加強協

調。

據西班牙媒體報道，西班牙政府計劃在下一周提交一項新法案，明確社交媒体平台的法律責任，以及平台將被追責的行為，如未能及時刪除違法內容、通過算法放大有害信息等。

桑切斯指出，西班牙部分借鑒了澳洲的相關做法。澳洲已於去年12月起禁止16歲以下未成年人在10個主要社交媒体平台上開設賬戶。多國歐洲國家也推動針對青少年使用社交媒体的禁令。法國國民議會1月27日大比數通過禁止15歲以下未成年人使用社媒的法

案，交由法國參議院審議。桑切斯

還提到，西班牙已與

另外5個歐洲國家組成

「數字自願聯盟」，以協

調並執行跨境監管。根據他

的說法，該聯盟未來幾天將召

開首場會議。

另外，路透社援引知情人士指，希臘即將宣布禁止15歲以下未成年人使用社交媒体的禁令。

手舉機行1月
17日，西班牙
戒網活動民衆
呼籲卸任
法新社

日本連日暴雪增至30死 多人除雪時遇難

【大公報訊】綜合法新社、日本《每日新聞》報道：受冬季氣壓影響，日本多地連日來遭遇強降雪，房屋屋頂和道路積雪嚴重。據日本總務省消防廳發布的數據，截至當地時間3日6時，自1月下旬以來，強降雪已導致30人死亡，逾300人受傷。

日本氣象廳表示，連日來的冬季氣壓導致從日本北部到西部日本海一側普遍降雪，部分地區遭遇數十年一遇的大雪，積雪厚度達到往年同期的6倍左右。青森市區積雪厚度1日下午達到1.8米，創下該市自1986年以來首次降雪量超過1.8米。青森縣知事宮下宗一郎2日表示，已要求日本自衛隊協助救災。氣象廳指出，從1月21日至2月3日上午，降雪量合計以新潟縣魚沼市守門的3.3米最多。

據日本總務省消防廳數據，截至當地時間3日早上6時，自1月20日以來因大雪死亡的人數已達30人，包含北海道3人、青森縣4人、秋田縣6人等；另有324人受傷，包含109人重傷、

215人輕傷，其中傷情最為嚴重的是青森縣的98人，其次為新潟縣的93人。多名死者因除雪時從屋頂跌落或被埋入雪中遇難，青森縣一名91歲女性死者屍體被厚雪覆蓋，身邊發現雪鏟，警方相信她被屋頂積雪擊中，最終導致窒息而亡。另外還有部分民眾是遭到大雪壓垮倉庫、車庫受傷。

氣象部門提醒，隨着寒潮緩和，多個日本海沿岸地區已停雪，2月7日至9日又會有一波大雪，提醒民眾在除雪時要注意安全，防範雪崩。



車站被厚厚積雪覆蓋。 法新社

美下調印度關稅 特朗普稱莫迪允停購俄油

【大公報訊】綜合CNN、韓國《朝鮮日報》報道：美國總統特朗普2日宣布與印度達成貿易協議，美國將下調印度貨物關稅至18%，稱印度則同意停止購買俄羅斯石油。

特朗普在自家社交平台發文稱，他於當日上與印度總理莫迪進行了電話交談。美國對印度商品加徵的「對等關稅」將從25%降至18%，立即生效。印度也將相應地降低對美國的關稅措施，直至降至零。特朗普聲稱，莫迪「同意停止購買俄羅斯石油」，還承諾印度政府將大幅採購約5000億美元的美國產品。

莫迪在社交平台X上發文稱，在與特朗普交談後，他「很高興『印度製造』產品的關稅現將下調至18%」，但並未提及停止購買俄羅斯石油一事。

據報道，特朗普還稱莫迪同意從美國以及委內瑞拉購買更多石油。特朗普並未提供協議細節，包括降低關稅的生效日期、印度停購俄羅斯石油的最後期限、如何減少貿易壁壘等。

與此同時，美韓的貿易談判陷入僵局，韓國

外交部長趙顯3日將赴華府與美國國務卿魯比奧會談。特朗普上周以韓國國會未通過貿易協議為由，宣布對韓國出口美國產品的關稅，從15%升至25%。韓國產業通商部長金正官兩度會晤美國商務部長盧特尼克卻空手而歸。韓媒稱，特朗普大幅下調對印度關稅，卻威脅對韓國採取強硬做法，顯見溫度差。



▲美國將下調印度貨物關稅至18%。圖為印度南部泰米爾納德邦一家服裝廠。 法新社